

ГОЛАС РАДЗІМЫ

ВЫДАЕЦЦА З 1955 ГОДА

NO. 4 (3460)

ЧАЦВЕР, 4 ЛЮТАГА, 2016

ШТОТЫДНЁВІК “ГОЛАС РАДЗІМЫ” МОЖНА ЧЫТАЦЬ У ІНТЭРНЭЦЕ: WWW.GOLAS.BY



Пасядзелкі ў Дагдзе Вершы на розных мовах, у тым ліку і на беларускай, гучалі ў латышскім горадзе
Стар. 2



Малодшы сын Якуба Коласа У галоўнага героя паэмы для дзяцей “Міхасёвы прыгоды” надыйшлі 90-я ўгодкі
Стар. 3



У чым сіла “Сілічаў”? Тысячы турыстаў з розных краін называюць гэты гарналыжны комплекс “маленькай Швейцарыяй”
Стар. 4

СУСТРЭЧЫ

У гасцях у “Белых Росаў”

Супляменнікі ў Санкт-Пецярбурзе ладзяць кірмашы айчынай прадукцыі, спрыяюць беларуска-расійскім эканамічным стасункам і спаборнічаюць, гуляючы ў футбол

Кацярына Мядзведская

“Беларускія сустрэчы ў Пецярбурзе” праходзілі перад Новым годам ужо некалькі разоў. Ладзіць іх Фонд садзейня развіццю беларуска-расійскай адносінаў “Белыя Росы”. Нядаўна ў Піцеры давялося пабываць і мне разам з прадстаўнікамі Рэспубліканскага цэнтра нацыянальных культур ды народным фальклорным гуртом “Вербіца”.

Ад Нявы да Браслаўскіх азёр

12 гадзін у дарозе, яшчэ некалькі — у гатэлі “Дом Бенуа”: з вокан бачна Нява... І вось — Дом нацыянальнасцяў. Старадаўні будынак у цэнтры Санкт-Пецярбурга. Там нават ліфт — як у савецкіх фільмах. Падумалі ды пайшлі па лесвіцы... Другі паверх — і перад намі родныя вобразы: вялікія лялькі — Хлопчык і Дзяўчынка — у нацыянальных строях, выстава “Беларускі сувенір”, карціны з выявамі Мірскага і Нясвіжскага замкаў, Браслаўскіх азёраў...

Сустрэкае прэзідэнт Фонду Ірына Рогова. Усміхаецца, радуецца: прыемна сустрэцца з землякамі. Ды не ў Беларусі, а самім прымаць! Пад час экскурсіі па фотавыставе пра дзейнасць “Белых Росаў” гаворыць пра галоўнае: 134-й пецярбургскай школе нададзена імя беларуса з Пінска Сяргея Дудко, старпома падводнай лодкі “Курск”, там жа адкрыты музей. Некалькі год рухаецца праект “Табрацімства”: сябруюць Усевалажскі раён Ленінградскай вобласці ды Вілейскі Мінскай, расійскія гарады Шчаглава, Волхаў, Сасновы Бор ды адпаведна беларускія Вілейка, Лагойск, Астравец. Пагадненне аб супрацоўніцтве маюць Астравецкая, што будзеца, ды Ленінградская АЭС, і ўжо 28 дэлегацыі з Беларусі прыязджалі ў Сасновы Бор: паглядзець, як працуюць атамшчыкі, павучыцца, пераняць досвед. Некалькі разоў на год у Пецярбурзе ладзяцца беларускія



На сустрэчы ў Адміністрацыі Ленінградскай вобласці

кірмашы, дзе расіяне “з першых рук” могуць набыць беларускія дэлікатэсы: каўбасы, мясныя і малочныя вырабы.

Пасля экскурсіі — афіцыйная частка. Падпісана пагадненне аб супрацоўніцтве паміж РЦНК і Домам нацыянальнасцяў СПб. Усмішкі, абмен візітоўкамі, моцны поціск рук дырэктараў: Міхаіла Рыбакова і Сяргея Зямскоўскага.

Цёплыя сустрэчы

Пасля невялічкага канцэрта-прывітання ў ДOME нацыянальнасцяў “Вербіца” ўжо на Піянерскай плошчы. Там артысты бліскача адкрывалі Дзень Беларусі на “Калядным кірмашы” — традыцый-

ным пераднавагоднім піцёрскім свяце. Павіншаваць жыхароў і гасцей горада на сцэну ўзняліся віцэ-губернатары горада С. Моўчан, І. Албін, старшыня заканадаўчага сходу В. Макараў. А сярод гледачоў на канцэрце мы пабачылі — во дзіва! — сяброў з Таліна: старшыня Асацыяцыі беларусаў Эстоніі Ніна Савінава з мужам Сяргеем радаваліся сустрэчы з мінскімі гасцямі, запрашалі да сябе на майскія святы.

Яшчэ адна сустрэча: у Адміністрацыі Ленінградскай вобласці. Уваход па пашпартах, дадзеныя якіх загадзя падавалі службе бяспекі, гутарка па рэгламенце. Хоць і выхадны (субота), а з гасцямі з Беларусі сустрэліся старшыня камітэта па мясцо-

вым самакіраванні, міжнацыянальных і міжканфесійных адносінах вобласці Ліра Бурак і дырэктар Дома дружбы Ленінградскай вобласці Уладзімір Міхайленка. Ліра Віктараўна казала: паводле вынікаў апошняга перапісу ў вобласці жывуць прадстаўнікі 141 нацыянальнасці — амаль як і ў Беларусі. Нашых там паважаюць. “Без беларусаў не абыходзіцца ніводнае значнае мерапрыемства, — акцэнтавала ўвагу гаспадыня сустрэчы. — Фонд “Белыя Росы” прадстаўляў беларускае падвор’е на этнафестывалі “Расія — сугучча культур”, праводзіў майстар-класы па традыцыйных рамэствах, нацыянальнай кухні”.

→ Стар. 2

ТАЛЕНТЫ

Свежы погляд на свет

У Нацыянальным гістарычным музеі можна пабачыць творы “маладога” беларускага мастацтва ды заглянуць у яго будучыню

Творы на выставе — розныя па стылі, формах, тэхніках выканання. Зрэшты, і самі аўтары розныя, да таго ж лепшыя з пяцісот мастакоў, скульптараў, дызайнераў і фатографу, адзначаных Спецыяльным фондам Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь па

падтрымцы таленавітай моладзі за 20 гадоў існавання. Выставаю Фонд прадаўжае юбілейныя імпрэзы, распачатыя ў Оперным тэатры (гл.: “Ім адкрыты ўсе дарогі”, ГР, 10.12.2015). Раман Сустаў, Аляксей Скоробагата, Ганна Конанова, Кацярына Шымановіч, Арцём Мядзведзеў, Аляксей Багданаў... Гэтыя ды іншыя імёны ўжо вядомыя ў мастацтве. Аўтары — шматразовыя ўдзельнікі конкурсаў, пленэраў, біенале, выставаў у залах як Беларусі, так і Германіі, Даніі, Бельгіі, Кітая, ЗША, Японіі.

Захвочваючы маладыя таленты, Фонд спрыяе развіццю і пашырэнню высакакаснага беларускага мастацтва, зберажэнню яго каштоўных традыцый.

Аднак давайце бліжэй прыгледзімся да мастакоў.

Вольга выбірае ляўкас

Вольга Мельнік-Малахава — жывапісец, аўтар роспісу плафона “Ружа вятроў” канферэнц-залы Міністэрства замежных спраў. Цяпер яна выкладчыца Беларускай дзяржаўнай акадэміі мастацтваў,

тройчы ўзнагароджана Фондам. У мастацтве, кажа, з дзяцінства: гадоў з трох з сястрою Юліяй (яны блізныя, і цяпер абедзве мастачкі) пачалі адорваць родных партрэтамі ды іншымі “кляксамі”, як называе іх мая субяседніца. У школе любоў да “кляксаў” перарасла ў зацікаўленасць. Сёстры паступілі ў Мазырскую мастацкую школу, іх настаўнікам стаў Анатоль Налівайка. Яму Вольга дзякуе за сваё ўменне старацца, за ўсудлівасць, імкненне да творчага росту — тое і адчыніла дзяўчатам



Вольга Мельнік-Малахава

дзверы ў Мастацкае вучылішча Гомеля. Аднак бацькі лічылі: выбіраць творчую прафесію рызыкаўна... → Стар. 3

